

El Guadalete.

PERIÓDICO POLÍTICO Y LITERARIO

(FUNDADO EN EL AÑO DE 1852)

Año LI.

Jerez de la Frontera: Lunes 18 de Septiembre de 1905.

NUM. 15.572.

El Guadalete.

EL PRECIO DE LAS GUERRAS.

Todavía no se ha hecho la cuenta exacta de lo que ha costado, de hombres y dinero, la guerra ruso-japonesa, y, en efecto, tal suma no se hace tan rápidamente como las de artículos de un comercio. Pero tengamos por cierto que se trata de centenares de miles de hombres sacrificados y de miles de millones de francos gastados en esa manzana.

Cabe formarse una idea de ese espantoso despilfarro y de su carácter tan absurdo como cruel, cuando se recuerdan las grandes guerras precedentes, cuyos datos se han publicado. Son terribles en su laconismo. Y no nos remontamos más allá de la guerra de Crimea, que costó 750.000 hombres y francos 9.750.000.000.

Siguen:

Guerra de Italia (1859) 45.000 hombres y 4.500 millones.

Guerra danesa (1864) 3.000 hombres; 175 millones.

Guerra de Secesión (1861-1864) 800 mil hombres y 34.000 millones.

Guerra alemana de 1866, 45.000 hombres y 1.600 millones.

Expediciones de Méjico, China y Conchinchina, 65.000 hombres y 1.000 millones.

Guerra franco prusiana, de 1870-1871. A Francia 155.000 hombres y 15.000 millones. A Alemania 90.000 hombres.

Insurrección servo-búlgara, 25.000 hombres y 880 millones.

Guerra ruso-turca, 250.000 hombres y 5.625 millones.

Guerras del Africa del Sur, 30.000 hombres y 44 millones.

Guerra Afgana, 25.000 hombres y 67 millones.

Guerra anglo-boer 45.000 hombres y 2.000 millones.

Estas cifras parecen fantásticas. Son exactas, sin embargo, tanto como en materia tan complicada lo permiten los métodos de la estadística. Porque, además del daño directo de la guerra, hay otras consecuencias secundarias: destrozos territoriales, campañas devastadas, ruinas, depredaciones, paralización de negocios, etc.

Para hacer más impresionantes estos cálculos, supongamos que en 1870, Rusia hubiera sido aliada de Francia contra Alemania, Austria é Italia reunidas, es decir, que con la organización de aquella época, la doble y la triple alianza hubieran llegado á una confederación general. Europa hubiera visto entonces el choque de 5.300.000 hombres. Con los aumentos actuales de efectivo, serían 17 millones 500.000 soldados los que combatirían. Evaluaciones aproximadas permiten decir que para las cinco grandes potencias continentales el gasto diario se elevaría á más de 100 millones, á saber: Alemania 25 1/2 millones, Austria 13, Italia 13, Francia 25 y Rusia 28.

Hallándose en filas todos los hombres, sería preciso socorrer á las familias, lo que representaría para Alemania 1.957.000 francos; Austria 525.000; Italia 511.000; Francia 1.318.000 y Rusia 637.000.

Si la guerra durase un año, Alemania habría gastado 10.681 millones. Austria 5.327; Italia 5.187; Francia 10.727 y Rusia 11.756.

Juntad á esta cascada de miles y miles de millones la manzana causada por nuestros armamentos perfeccionados, las dificultades de alimentación, toda producción paralizada, y forjaréis en la imaginación el cuadro más horrible que el pensamiento pueda concebir. Después de esto, el agotamiento de los recursos y del crédito sería tal, que los pueblos victoriosos no podrían hacerse

pagar ninguna contribución, puesto que los vencedores estarían absolutamente inexistentes en países arruinados totalmente.

Duelo, desesperación, lamentable reducción del efectivo de los pueblos, tal sería el balance de todas estas operaciones de guerra. ¡Que tal previsión pueda por siempre apartar de nosotros el abominable azote! Jamás se pregonarán bastante alto las alabanzas de la paz, que permite las esperanzas risueñas y el desenvolvimiento fraternal de las razas.

E. THOMAS.

Incendio del acorazado japonés.

El *Daily Telegraph* publica despachos de Sasebo, que dan detalles sobre la catástrofe ocurrida á bordo del *Mikasa*.

Según los supervivientes, todos los marineros dormían en sus hamacas cuando el grito de ¡fuego! se oyó en el buque.

Sorprendidos y medio desnudos se precipitaron á las bombas de incendio, trabajando heroicamente, aunque sin resultado, á causa de la confusión que reinó en los primeros momentos.

A los pocos minutos, las llamas cubrieron el barco desde la popa hasta la proa.

La repercusión de las explosiones de los pañoles se oía desde las colinas próximas.

Las cajas de municiones estallaban llenando el aire de proyectiles.

Todos los esfuerzos de la tripulación se estrellaban ante la magnitud de la catástrofe.

En el falso puente la escena era horrible. Los miembros mutilados y los cuerpos destrozados en las explosiones parciales, volaban por el aire.

Muchos marineros murieron abrasados por los chorros de vapor que llovían sobre ellos.

Numerosas tripulantes descendieron á la cala para combatir el fuego, y cuando se hundió el buque, todos se ahogaron.

Trabábase activamente por poner el barco á flote.

Créese que las averías sufridas por el *Mikasa* son relativamente ligeras, confiando los ingenieros japoneses en que dentro de algunos meses el acorazado podrá unirse de nuevo á la escuadra.

FERNANDO POO

Su situación política y económica.

II

La primera población de la isla carece de aguas potables, y los vecinos con grandes dificultades, han de ir á buscarlas á la desembocadura de dos ríos en los cuales se han bañado multitud de morenos y se ha lavado toda la ropa sucia de la ciudad. Hace cinco años que el gobernador D. Francisco Dueñas, accediendo á las reiteradas instancias de los médicos, que consideraban de absoluta é inmediata necesidad higiénica el abastecimiento de las aguas para disminuir las causas originarias de las fiebres, dispuso que por el ingeniero se trazase el correspondiente proyecto, hecho lo cual adquirió aquél en Liverpool la tubería, que importó pesetas 76.751 y llegó á Fernando Poo en Febrero de 1901, desde cuya fecha está dicho material, y con no poca merma, abandonado á la intemperie en un campo que hay frente á los edificios de Obras públicas... ¡Y entretanto el paludismo haciendo víctimas, y sin realización el salvador abastecimiento de aguas potables en Santa Isabel!

Sabido es que las fiebres endémicas que se padecen en la isla provienen de las emanaciones deletéreas, donde halla

vida y ambiente propicio el *anofele*, que exhala el inculco é impenetrable bosque; parece natural que bastara solamente el sentido común para determinar la tala en un trecho regular alrededor de la población... pues no se descubre tal sentido, y un cerco forestal aprisiona la ciudad, en la cual marca constantemente el higrómetro super-abundancia de vapores. El desbosque para constituir una tan indispensable faja sanitaria costaría una insignificante cantidad, estando allí autorizada la prestación personal, pero aún está por tomarse la iniciativa de tan bienhechora obra, y la selva sigue ahogando la población y saturando su atmósfera de micro-organismos mortíferos.

Y por si fuera poco el cerco maléfico natural, viendo un gobernador que hacia el Oeste de la ciudad existía un espacio abierto que permitía circular libremente los aires saludables del mar, allí fué á cerrar aquel pequeño desahogo formando un hermosísimo paseo, denominado de Los Mangos, paseo realmente encantador para visto de lejos, pero inútil para esparcimiento, que sería su destino, ya que no se pueda transitar sin riesgo de que le quiebre á uno la cabeza la fruta que se desprende de los árboles y de que le fracture las piernas el suelo resbaladizo repleto de mangos en descomposición. Aquel paseo tan vistoso y embelesador es simplemente un pudridero de más de dos kilómetros, que agrava en proporción considerable las pésimas condiciones de la capital fernandina.

El aspecto de Santa Isabel es poco agradable. Hay sí, una plaza llamada de España que tiene un bonito jardín en el centro, circundado por una línea de palmeras reales y otra de acacias, pero es lo único que tiene carácter europeo. Las calles, aunque tiradas á cordel y cortándose unas con otras formando ángulos rectos y manzanas regulares, apenas están urbanizadas, y como se ven en todas épocas cubiertas de hierba, antes parecen trochas intranquilas que vías de una urbe civilizada. Las casas, excepto dos, son todas de madera y de construcción puramente africana. Hay, es verdad, algunas muy bonitas de tipo inglés, y otras también elegantes y sólidas, armadas por la casa Ribas Pradell de Barcelona, pero éstas son las menos, y en cambio abundan las chozas de calabó cubiertas de bambú. La disposición de las factorías con el abigarrado conjunto de géneros de todos los países, contribuye á dar singular relieve al aspecto general africano.

Pero, aparte esta impresión, que hace olvidar la agradable primeramente recibida, lo que más apena en Santa Isabel es ver que nada hay español. Las principales casas de comercio, las que más beneficios obtiene, son extranjeras, el idioma más generalizado es el inglés, que hablan casi todos los morenos, lo mismo las familias distinguidas que los trabajadores, y en el interior de las viviendas más ricas abundan las efígies del Rey y de la Reina de la Gran Bretaña; pero en ninguna he visto retratos de la familia real española. La exhibición de esas fotografías inglesas no significa desafección para España, es evidentemente inconsciente, como lo revela el siguiente hecho: Pocos días antes de abandonar yo la isla recibí allí la noticia, para todos satisfactoria, de que el ministerio acababa de nombrar gobernador en propiedad al que lo era interino. La colonia toda unida quiso festejar la buena nueva, y acordó celebrarse un *balele* en una de las casas principales de los morenos. El obsequio como se ve, iba dirigido á la primera autoridad española, al supremo representante del Gobierno de España; pues bien, en sitio más visible de la casa, en la puerta principal que daba acceso al salón de baile, lucían dos inmensos fa-

roles con los retratos de los Soberanos ingleses.

Demasiado largo ya este artículo, pongo aquí punto para seguir exponiendo en otros el estado actual de nuestra colonia africana y lo que á mi juicio cabe hacer para mejorar pronto la crítica situación de hoy y para que hallen en aquella feracísima tierra bienestar muchas familias españolas y reporte la Hacienda de la nación ingresos que no ha recibido.

JOAQUÍN COLL Y ASTRELL.

(Continuará)

Una cosa tan nueva como curiosa.

Dicen de Nueva York, que un conocido veterinario de aquella ciudad, aplicó, uno de estos días, el cloroformo á un elefante de enorme tamaño que se exhibe en una colección zoológica particular.

Alicado el cloroformo examinó el veterinario detenidamente los dientes y colmillos del paquidermo, observando que un colmillo cuyo peso no baja de cuatro kilogramos, estaba completamente cariado y con exposición del nervio al exterior.

Hecho el citado reconocimiento, pudo comprenderse el por qué desde hace algún tiempo estaba el animal, especialmente cuando come, de tan malísimo humor.

Ayudado el veterinario por un dentista, quitaron con los instrumentos propios para ello todas las partes malas del colmillo del elefante que después de bien limpias y desinfectadas, empastaron con oro.

Bajo la acción del anestésico no hizo el elefante durante todas aquellas largas operaciones, ni el más pequeño movimiento, manifestándose contento y satisfecho al recobrar los sentidos.

Gacetas

Corresponsales en el extranjero

PARA ANUNCIOS RECLAMOS Y COMUNICADOS

En Francia, Mr. A. de Lorette Rue, Caumartin, 61, Paris.

En Austria Hungría: Mrs. Heinrich Grünmandel & C., Rudolfs Kai, 7 Budapest, V.

Granja Experimental de Jerez. Observaciones meteorológicas del día 17 hasta las tres de la tarde.

Temperatura máxima	24'40
Idem mínima	11'50
Idem media	17'95
Máxima al sol	27'10
Radiación solar	0'10
Radiación terrestre	0'50
Tensión del vapor de agua	14'20
Estado higrométrico del aire	75'80
Presión barométrica media, á 0 grados	760'43
Evaporación en milímetros	2'02
Lluvia en m. m.	0'00
Viento reinante.—Dirección	N. O.
Velocidad, kms.	84

TALONARIOS

para la introducción de mostos

En la imprenta de este periódico se hacen á precios módicos.

El "Quijote" del Centenario

Magnífica edición ilustrada con los dibujos del eminente artista Jiménez Aranda.

EDICIÓN CORRIENTE

200 cuadernos con cuatro láminas en fotograbado y un pliego de texto á una peseta cada cuaderno, que se reparte semanalmente á los suscriptores.

Punto de suscripción en Jerez: Imprenta de EL GUADALETE y Librería, Larga 33.

El Alcalde Sr. González Hontoria recibió ayer el siguiente telegrama que le dirigió el Duque de Almodóvar del Río:

"Comillas 17-12.

Escribo reiterándole absoluta confianza—Almodóvar."

Como se ha hablado con motivo de las elecciones pasadas de dimisión del alcalde y de disgusto del jefe del partido liberal de la localidad con el Sr. González Hontoria, el telegrama antes copiado desvanece toda clase de dudas sobre este asunto.

Puntos de que ha de darse

cuenta en la sesión ordinaria que celebrará el Excmo. Ayuntamiento hoy Lunes:

Eserito del Sr. Maestro Director de la Escuela de San Pablo solicitando sean admitidos á examen para optar á los premios que concede S. E. los alumnos de la escuela que dirige.

Idem de D. Pedro García Pelayo solicitando la devolución de cierta suma satisfecha por arbitrio indebidamente.

Presupuesto del Sr. Arquitecto Municipal acerca de la reconstrucción de alcantarilla de las calles Plaza Aladro, Collantes y Zaragoza.

Se encuentra enfermo nuestro estimado convecino el profesor médico don Fernando Montenegro.

Deseamos su total restablecimiento.

Sabemos que el banquete con que las señoras y señores de la aristocracia obsequian esta noche al alcalde señor González Hontoria, resultará animadísimo, pues son muchas las señoras que asistirán.

La lidia del llamado toro del *aguardiente*, hizo ayer que el circo vierase completamente lleno de público, atraído también por el importante número de premios que se rifaban.

A la salida del toro, hizo la nueva suerte del *Dale ahí!* el príncipe japonés *Kalichum Pum-Pum*, quien fué arrollado, y salvóse milagrosamente de una cogida, gracias á las gracias.

El aficionado *Pomaritos*, al dar un lance de capa, fué cogido y volteado aparatosamente; recogido por varios compañeros, fué conducido á la enfermería, donde el profesor Sr. Sierra le curó de primera intención una herida en la cara anterior del muslo derecho, que le imposibilitó de continuar la lidia.

Después de banderilleado el de Villamarta, y en vista de que *Pomaritos*, que era el encargado de estoquearlo, estaba herido, se pensó por la autoridad en retirar el bicho al corral; pero en vista de haberse ofrecido á matarlo varios aspirantes á diestros, decidió el teniente de alcalde Sr. Primo de Rivera, que actuase de matador un *coletudo* conocido por el *Aserraó*, quien exigió cien pesetas por ello.

No sabemos en cuanto quedaría ajustado esa esperanza del arte; pero es lo cierto, que cuanto le dieran sería mucho.

El *Aserraó* no sabe una palabra y además tiene una dosis de prudencia más que regular; después de sufrir el *diestro* dos revoluciones mayúsculas y visto que no mataba al Villamarta, se ordenó su retirada al corral, terminando el espectáculo.

Procedióse á seguida al sorteo de los premios, correspondiendo éstos á los siguientes números:

- 1 Un borrego.—Guerrero Hermanos; correspondió al número 795.
- 2 Caja de vino.—Antonio Sánchez Romate; al 6479.
- 3 Id., id.—Marquesa Viuda de C. Segovia; al 246.
- 4 Id., id.—Manuel Sánchez Romate; al 4224.
- 5 Id., id.—Pedro Domecq; al 4475.
- 6 Id., id.—Manuel Guerrero; 2755.
- 7 Id., id.—Rafael G.ª del Salto y C.ª; al 3333.
- 8 Id., id.—Pedro Domecq; al 8334.
- 9 Id., id.—A. R. Valdespino; al 3847.
- 10 Tres gallinas.—J. M. G.ª Pérez; al 3757.
- 11 Caja de vino.—Marqués de Bonanza; al 9779.
- 12 Id., id.—Rafael G.ª del Salto y Valiente; al 6625.
- 13 Id., id.—Cayetano del Pino; al 6421.
- 14 Id., id.—Goytia Hermanos; al 473.
- 15 Id., id.—A. Rodrigo Ruiz; al 2050.
- 16 Id., id.—Marqués del Mérito; al 741.
- 17 Id., id.—Molina y C.ª; al 752.
- 18 Una collera de pavos.—Vicente Romero; al 5456.
- 19 Caja de vino.—Manuel Misa; al 6925.
- 20 Id., id.—Luis Amband y C.ª; al 5027.
- 21 Id., id.—Goytia Hermanos; al 4048.
- 22 Id., id.—Manuel Sánchez Romate; al 819.
- 23 Id., id.—Félix Ruiz y C.ª; al 6947.
- 24 Tres gallinas.—J. M. G.ª Pérez; al 7948.
- 25 Caja de vino.—Pedro Domecq; al 1357.

- 26 Id., id.—Gutiérrez Hermanos; al 2746.
27 Id., id.—Granados y Mateos; al 1744
28 Id., id.—Paz Hermanos; al 4278.
29 Id., id.—Leña Rendón; al 1057.
30 Id., id.—González Byass; al 3284.
31 Caja de cognac.—González Byass; al 2704.
32 Caja de vino.—Pedro Simó; al 418.
33 Id., id.—Diez Hermanos; al 3234.
34 Una chivita.—Francisco Piña; al 3227.
35 Caja de vino.—Manuel Fernández; 5746.
36 Id., id.—Francisco Blázquez; al 3148.
37 Id., id.—Pedro Simó; al 2770.
38 Id., id.—Manuel Misa; al 7505.
39 Id., id.—Goytia Hermanos; al 7300.
40 Id., id.—Pedro Domecq; al 2305.
41 Un pavo.—Un aficionado; al 96.
42 Caja de vino.—Marín Hermanos; al 868.
43 Id., id.—Rafael García del Sauto C.; al 1527.
44 Id., id.—Manuel Sánchez Romate; al 5157.
45 Id., id.—Marqués del Real Tesoro; al 1083.
46 Un borrego.—D. José Domecq; al 7100.
47 Caja de vino.—Manuel Misa; al 7800
48 Id., id.—González Byass y C.; al 705.
49 Id., id.—Granados y Mateos; al 2146
50 Dos cajas Ponche Español; al 5050.
51 Caja de vino.—Manuel Guerrero; al 6892.
52 Id., id.—Gutiérrez Hermanos; al 7563.
53 Una pava.—Un aficionado; al 6436.
54 Caja de vino.—Manuel Misa; al 1543
55 Id., id.—Marqués del Mérito; al 3603
56 Id., id.—Molina y C.; al 3232.
57 Id., id.—Pedro Domecq; al 5865.
58 Id., id.—Juan Juez; al 4083.
59 Id., id.—Manuel Sánchez Romate; al 4714.
60 Id., id.—González Byass y C.; al 4617.
61 Id., id.—González Byass y C.; al 1065.
62 Id., id.—Manuel Fernández; al 8999.
63 Id., id.—Goytia Hermanos; al 6556.
64 Id., id.—A. Rodrigo Ruiz y Hermanos; al 5505.
65 Id., id.—Marqués del Mérito; al 3834
66 Id., id.—Marqués del Real Tesoro; al 1592.
67 Id., id.—Cayetano del Pino; al 4184.
68 Id., id.—Antonio Romero Valdespino; al 4416.
69 Id., id.—Pedro Domecq; al 5835.
70 Id., id.—Marquesa Vda. de Segovia; al 8876.
71 Id., id.—Francisco Blázquez; al 8558.
72 Dos cuartas café de La Estrella.—J. L. Rendón; al 4488.
73 Caja de vino.—González Byass y Compañía; al 1133.
74 Id., id.—Goytia Hermanos; al 3619.
75 Id., id.—Félix Ruiz; al 9829.
76 Id., id.—Rafael G. del Salto y C.; al 5564.
77 Id., id.—Juan Juez; al 9909.
78 Id., id.—Marqués de Bonanza; al 1550.
79 Id., id.—Marqués del Mérito; al 288.
80 Id., id.—González Byass y C.; al 4305.
81 Id., id.—Manuel Sánchez Romate; al 6274.
82 Id., id.—González Byass y C.; al 8199.
83 Id., id.—González Byass y C.; al 7718.

La mayoría de estos premios fueron ayer mismo recogidos en el establecimiento Paris-Jerez.

Dimisión de don Pablo Cruz.—Por incompatibilidad política con el señor Montero Ríos ha presentado la dimisión, con carácter irrevocable, el subsecretario de la presidencia don Pablo Cruz.

Sociedad de Aguas.—Acueducto de Tempul.
Vacío de los Depósitos a las siete del día de hoy 1'04
Id. de ayer 1'15 0/10
Ganado 0'11 0/10
Equivalencia del vacío en mqs. 4.368

Las llaves se abrieron el día de ayer a las 7, y se cerraron a las 16.—19, 1905.

La feria.—Ayer estuvo concurridísima de público, sobre todo después de los toros y por la noche, que a pesar de la fría temperatura que reinaba, los carruajes no cesaron de llevar personas al Parque González Hontoria.

Los fuegos artificiales, resultaron muy deficientes.

En las casetas de los Casinos, reinó gran animación, sobre todo en la del Nacional, donde se bailó hasta hora bien avanzada.

Por la tarde, el desfile de carruajes resultó animadísimo.

La feria, como negocio, ha resultado muy buena, pues se ha vendido a buenos precios casi todo el ganado que se presentó, sobre todo el de cerda.

La corrida ayer tarde celebrada en nuestro circo taurino, había despertado entre la afición jerezana gran interés, por dos razones: la una por lidiarse en ella seis toros grandes, gordos y bien presentados del Marqués de Villamarta, ganadería no vista aquí desde hace años, y la otra, el aparecer en el cartel el matador de toros Manuel Lara Jerezano, cuyas aptitudes tan enconadas discusiones motivó hace días entre entusiastas y adversarios.

Debido sin duda al interés despertado, encontré ayer la plaza casi ocupada totalmente por un público, ávido de presenciar la corrida.

Como no disponemos de espacio suficiente para hacer una extensa revista, nos limitaremos a exponer nuestra modesta opinión sobre toros y toreros.

Los seis toros del Marqués de Villamarta, en conjunto, puede decirse que fueron bravos y nobles, sobresaliendo los lidiados en tercero y cuarto lugar, sobre todo el tercero, que fué un toro perfecto en todas las facetas de la pelea que hizo.

El más endeble de los seis el quinto, que hizo una pelea floja en todos los tercios; el que ofreció dificultades y tenía que matar, fué el segundo.

Antonio Montes, escuchó ayer tarde entusiastas aplausos por su trabajo, y demostró gran voluntad en la lidia de sus toros.

Con la muleta estuvo cerca y valiente, despatchando a su primero de media estocada tendida y una estocada ligeramente caída; a su segundo, lo toró a ratos muy bien, y le dió primero un magnífico pinchazo; una estocada igual a la del primero, un pinchazo y un descabello al segundo intento.

Lo que no nos parece serio, es que citase tres veces a recibir, constándole que aquel toro no estaba en condiciones para consumir esa olvidada suerte.

Como director de lidia resultó nulo, pues el ruido estuvo todo la tarde hecho una caña, de la que los toros nada sabían.

Nuestro paisano Manuel Lara, tuvo ayer una buena tarde; a su primero, le dió seis verónicas y tres navarras superiores, escuchando una estruendosa ovación.

A ese toro, que presentó dificultades en el último tercio, lo toró bien dadas sus condiciones, y entrando cerca y decidido, enterró el estoque hasta la empuñadura, escuchando una ovación, que duró hasta la salida del siguiente toro.

Al quinto lo toró bien de muleta, cerca de las tablas y entró cerca y con coraje, resultándole la estocada un poquito caída, por haberle obedecido demasiado el toro a la muleta.

En resumen, diremos que los numerosos y decididos partidarios del diestro de Jerez pueden estar satisfechos del trabajo ayer hecho por su ídolo.

De Moreno de Algeciras sólo diremos que ayer tarde confirmó la opinión que de él tienen los verdaderos aficionados: es un torero de esos que todo lo hacen fuera de caño y con grandes defensas; al matar lo hace siempre alargando el brazo.

A su primero, el mejor de los lidiados, lo toró de muleta con los pases ayudados, efectistas, y lo tumbó de una estocada ida; en el último estuvo muy mal, con muleta y estoque.

Dióle dos pinchazos, media estocada mala y dos intentos de descabello; no vimos cómo terminó de rematar este toro, pues el público de sol invadió el redondel, rodeando al Moreno y al toro.

De las cuadrillas, Blanquito y Arriero. El Sr. González Hontoria, presidió acertadamente y fué ovacionado al aparecer en el palco.

En el segundo tercio, del sexto toro, promovióse un escándalo mayúsculo, á causa de haberse arrojado al ruedo para banderillar el Aserrá, que convencido sin duda de que no sirve para espada pretenderá ser rehiletero.

Los guardias, lo retiraron.
En el Sahara y en China se han encontrado pozos artesianos muy antiguos; pero es imposible calcular, ni aún aproximadamente, la época en que fueron abiertos.

La invención de esta clase de pozos debe ser antiquísima, pues indudablemente en los países áridos y secos la cuestión de la provisión de agua fué el primer problema que el hombre tuvo que resolver.

En Lombardía y en Asia Menor también hay huellas de antiguos pozos artesianos.

El más antiguo de los que hay en Europa, por lo menos de los que tienen fecha conocida, se encuentra en la antigua Cartuja de Lilleas, en el Artoix (de donde viene la palabra artesiano); fué excavado en 1126 y todavía da agua en abundancia.

En Londres hay también otro pozo artesiano que data de 1613 y todavía produce cerca de 20.000.000 de litros por semana.

Leemos en el "Dayli Mail", de Londres, que, de acuerdo con los datos oficiales que acaban de publicarse, la Gran Bretaña importa anualmente, especial de Francia, flores, frutas y verduras por más de 3.500.000 libras esterlinas, figurando las manzanas por cerca de dos millones en quella cantidad.

Las fonocartas. — Pronto se pondrán en circulación en Francia las fonocartas que, aplicadas á un aparato especial, reproducen la voz del que las ha impresionado.

El aparato se llama fonopostal, y la carta ó tarjeta postal sonora, y este sistema de comunicación revolucionará, seguramente, todo el sistema actual de Correos.

La prisión de Juana de Arco.—En los trabajos que se llevan á efecto en el castillo de Eu, se ha descubierto una torre en donde estuvo encerrada Juana de Arco.

El conde de Eu ha mandado colocar una inscripción conmemorativa.

Perfumes salutariferos.—Un médico dice que muchos perfumes favorecen la

salud, destruyendo microbios de enfermedades.

Las mejores para este objeto son los del tomillo, limón, menta y espliego.

Hay que ser pobre.—Muchos pobres han llegado á los cien años, edad que no se recuerda haya alcanzado ningún millonario.

La consecuencia de esto es que hay que ser pobre.

En Castellamare ha sido botado al agua un crucero italiano que se llamará Nápoles, elegante y novísimo tipo de construcciones navales.

Han presenciado la botadura los duques de Aosta y el ministro de Marina.

La suerte se ha puesto de cara hacia Bulow, gran canciller del imperio alemán.

Guillermo II es hombre persistente en sus manías, y ahora le ha dado por favorecer con toda clase de honores y consideraciones á su primer ministro.

Primero le hace de un golpe príncipe, así como pasándole el título por las narices á los franceses que proyectaban la penetración pacífica en Marruecos; después le recibe á bordo del yate imperial con el ceremonial más solemne y sólo reservado á los soberanos; finalmente—y esto es de anteaer,—el kaiser le nombra general de brigada, con ocasión de la revista de Coblenza.

No falta sino que le ponga una mitra.

¡No os tiñáis el pelo!—Una joven parisiense que ha querido teñir de negro su rubia cabellera, encuéntrase gravemente enferma.

Su parte superior del cuerpo es una pura llaga y los médicos creen que, cuando menos, perderá la vista.

La familia de la infeliz muchacha se ha querellado contra el vendeddor de la tintura. ¡Tardío é ineficaz remedio!

Lo mejor es conservar el físico como Dios nos lo ha dado. Demasiado tenemos con esa conservación, para que nos metamos en la empresa de reformarlos.

Muerte de un explorador.—En Dakar ha fallecido víctima de la disenteria, el célebre explorador monsieur Brazza.

El gobierno francés ha enviado el pésame á la esposa del explorador y se propone costear los funerales.

También visitó á aquella el presidente de la república, Mr. Loubet.

Interesante.—El Elíxir Estomacal de Saiz de Carlos es de éxito seguro en las diarreas de los niños en todas sus edades.

SOMATOSE
Reconstituyente de primer orden

¿Deseas que el juez active, dictando en pro tu sentencia?
Haz se enjuague con frecuencia con Licor Polo de Orive.

Anuncios de interés

BALNEARIO
DE
San Telmo

HORAS DE CONSULTA:

En el Balneario. De 7 á 9 de la mañana. De 5 á 6 de la tarde.
En el Hotel de Jerez. De 10 á 12 de la mañana. De 3 á 4 de la tarde.

De 8 á 9 de la mañana, soldados y pobres de solemnidad, en el Balneario

Se arrienda en precio módico la casa núm. 8 de la calle de San Fernando (Plaza de Peones).—Darán razón, Francos, 28.

Enseñanza de francés casi de balde.—Arcos, 22, principal.

MODISTA

L. España, procedente de París á su paso por esta para Cádiz, tiene el honor de ofrecer á las señoras y señoritas de la escogida sociedad jerezana, una surtida y elegante colección de modelos sombreros de invierno de las mejores casas de París.—Del 15 al 19 del corriente queda á su disposición en el Hotel "Los Cisnes".

LA INSTRUCCIÓN DEL OBRERO

Tratado de Aritmética elemental para uso de la clase obrera.

Esta obra del profesor D. Manuel Bellido y Valiente, que no tiene otro objeto que facilitar á la clase obrera el conocimiento de los principios y reglas de la Aritmética, ha comenzado á publicarse y se encuentran de venta los cinco primeros cuadernos en la Librería, Larga, 35, al módico precio de 25 céntimos cada uno.

Gran Droguería del Buen Suceso

DE
RAFAEL BONALD

CONTIGUA Á LA ACREDITADA FARMACIA DEL MISMO NOMBRE.

ESPECIALIDADES FARMACEUTICAS DEL Dr. BONALD

En esta acreditada casa hay siempre un completo surtido en Drogas, Medicamentos Químicos y Farmacéuticos, Aparatos Ortopédicos y de Goma, Perfumería, Esencias, Productos Enológicos y para la industria, Pinturas preparadas, Colores, Brochas, Pinceles, Barnices, y toda clase de artículos procedentes de las más renombradas Fábricas de España, Inglaterra, Alemania y Francia, así como también un depósito general de Específicos y Aguas minero-medicinales, tanto nacionales como extranjeras.

Este establecimiento, por la calidad insuperable de sus productos y por sus precios sin competencia, resulta altamente beneficioso para el público.

Caballeros, 12 y San Pablo, 8.—Telefono, 81.
JEREZ DE LA FRONTERA.

GRAN ÉXITO

de los vinos medicinales preparados por el farmacéutico D. MANUEL AMORES REBOLLO, de San Juan núm. 9.

Estos excelentes vinos están preparados con los de las acreditadas bodegas de la señora viuda de Hidalgo.

Vino Antidiabético, para combatir la diabetes sacarina con resultados seguros.

Vino Febrífugo, para curar las fiebres intermitentes, inveteradas y rebeldes.

Vino de Hemoglobina, segura curación de la anemia.

Vino Yodo-tánico, para el raquitismo, escrofulosis é inapetencia.

PRECIOS: Botella 3/4 litro, 5 pesetas.—Media botella, ptas. 2'50.—Los pedidos á su autor.

Se alquilan dos partidos

de casa en la calle de Cerrón, 25 y 27, construidos á la moderna, completamente independientes y con buenas luces; y también una accesoria en la calle Santa María.—Darán razón, Honda, 3.

GOYTRE Y TORRES

Centro general administrativo

Se encarga de la gestión de toda clase de asuntos en las oficinas públicas. Consultas sobre aplicación de la Ley de alcoholes. Habilitación de clases activas y pasivas. Administración de fincas.

Oficina en Cádiz: Beato Diego da Cádiz, 18. Oficina en Jerez: Cerrón, 25 y 27, entre-suelo.

Horas de despacho: De 9 á 12 y de 14 á 17.

RIPPERTS

Se venden dos, en magnífico estado de conservación. Para tratar de su ajuste, darán razón, Rosario núm. 6.

SE VENDE

una instalación nueva de gas, con dos luces, cocina y anafre de plancha.

En la imprenta de este periódico informarán.

CLASE DE FRANCÉS

POR EL PROFESOR D. ARTURO LABOISSE. Lecciones á domicilio.—Precios económicos. Alameda de las Angustias, 11.

HENO Y ALGARROBAS.

Se venden en depósitos situados en el radio de esta población á los precios siguientes:

Heno, en pacas de 50 kilos próximamente á Ptas. 18 los 100 kilos.

Algarrobas, á ptas. 19 los 100 kilos.

Para la compra é informes dirigirse á don Daniel Mac-Pherson, Cádiz.



JUBILEO—RR. Descalzas.

MAÑANA.—San Mateo.

SANTO DE HOY.—San José Cupertino, cf. y Santo Tomás de Villanueva, arz. de Valencia.

MAÑANA.—S. Genaro y Cps. mrs.; la Aparición de Ntra. Señora de la Saleta; San Félix, y Sta. Constanza, mrs.

Parroquia de San Mateo.

En honor y gloria del esclarecido titular de la misma, los feligreses y párroco de la referida iglesia le consagran y dedican un Solemne Triduo durante los días 19, 20 y 21 del mes actual.

A las seis en punto de la tarde y ante la real presencia de Jesús Sacramentado, darán principio con el rezo del Santo Rosario, Ejercicio del Triduo y Sermón que predicará todas las tardes el presbítero D. Manuel Gallego Casas, Licenciado en Sagrada Teología y Cura económico de esta parroquia.

El día 21, último del triduo, habrá Misa Solemne á las diez, estando el panegirico á cargo del dicho señor Cura económico.



De nuestro Corresponsal en Madrid la AGENCIA FABRA.

El proyecto de festejos.

Madrid 17, á las 10'45.

Ha sido comunicado al Presidente Mr. Loubet, el proyecto de los festejos que han de celebrarse en su obsequio, en Madrid, aprobándolo.

El día de su llegada habrá comida oficial en Palacio y recepción.

Se verificarán dos funciones de gala en el teatro Español y el Real. Una gran corrida de toros, revista militar y cacería en Riofrío.

La estancia de Mr. Loubet en Madrid será, de cuatro días.

Peligro pasado—A su cauce

Madrid 17, á las 12'20.

Dicen de Valencia, que ha cesado la crecida del Turia, volviendo las aguas á su cauce y cesando el grave peligro de inundación que han corrido los campos.

Dimisión comentada.

Madrid 17, á las 16'45.

Es objeto de muchos comentarios la dimisión de D. Pablo Cruz, subsecretario de la Presidencia.

Dicese, que obedece á motivos electorales, que han producido rozamientos entre Montero Ríos y él.

TEATRO ESLAVA

Compañía de zarzuela y ópera española de D. Ramón Santoncha.—Función para hoy.

A las ocho.—"La alegría de la huerta."

A las nueve.—"Bohemio."

A las diez.—"El rey del valor." (estreno).

A las once.—"La trapería."

Precios por secciones.—Butaca, 0'75; Delantero, 0'45 y Grada, 0'20.

VAPORES

ENTRE CADIZ Y EL PUERTO DE STA. MARIA

Salidas del Puerto Salidas de Cádiz.

Día 18.

7'30 de la mañana. 12'00 de la mañana

1'00 de la tarde. 2'15 de la tarde.

3'30 de la idem. 4'45 de la idem.

Consulta médico-quirúrgica,

en general, por el Dr. D. Germán Sorní, y tratamiento especial, con arreglo á los procedimientos modernos, para las enfermedades de la piel, venéreas y sifilíticas.

HORAS: de 12 á 2 de la tarde y de 7 á 8 de la noche.

Gratis para los pobres, todos los días de 11 á 12. Visita á domicilio, á todas horas.—Francos núm. 31.

Imprenta de EL GUADALETE Plaza de Eguilaz, 4.